

تفہیم القرآن

المطففين

نام | پہلی ہی آیت دَبِيلٌ لِّلْمُطَفِّفِينَ سے ماخوذ ہے۔

زمانہ نزول | اس کے انداز بیان اور مضامین سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ یہ مکہ معظمہ کے ابتدائی دور میں نازل ہوئی ہے جب اہل مکہ کے ذہن میں آخرت کا عقیدہ بٹھانے کے لیے پے درپے سورتیں نازل ہو رہی تھیں، اور اس کا نزول اُس زمانے میں ہوا ہے جب اہل مکہ نے سڑکوں پر، بازاروں میں اور مجلسوں میں مسلمانوں پر آواز سے کہنے اور ان کی توہین و تذلیل کرنے کا سلسلہ شروع کر دیا تھا، مگر ظلم و ستم اور مار پیٹ کا دور ابھی شروع نہیں ہوا تھا۔ بعض مفسرین نے اس سورہ کو مدنی قرار دیا ہے۔ اس غلط فہمی کی وجہ دراصل ابن عباس کی یہ روایت ہے کہ جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم مدینے تشریف لائے تو یہاں کے لوگوں میں کم ناپنے اور نولنے کا مرض بُری طرح پھیلا ہوا تھا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے دَبِيلٌ لِّلْمُطَفِّفِينَ نازل کی اور لوگ بہت اچھی طرح ناپنے تو لنے لگے (نسائی، ابن ماجہ، ابن کثیر، ابن جریر، بیہقی فی شعب الایمان)، لیکن جیسا کہ اس سے پہلے ہم سورہ دہر کے دیباچے میں بیان کر چکے ہیں، صحابہ اور تابعین کا یہ عام طریقہ تھا کہ ایک آیت جس معاملہ پر چسپاں ہوتی ہو اس کے متعلق وہ یوں کہا کرتے تھے کہ یہ فلاں معاملہ میں نازل ہوتی ہے۔ اس لیے ابن عباس کی روایت سے جو کچھ ثابت ہوتا ہے وہ صرف یہ ہے کہ جب ہجرت کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ کے لوگوں میں یہ بُری عادت پھیلی ہوئی پائی تو اللہ تعالیٰ کے حکم سے آپ نے یہ سورت ان کو سنائی اور اس سے اُن کے معاملات درست ہو گئے۔

مرضوع اور مضامین | اس کا موضوع بھی آخرت ہے۔

پہلی چھ آیتوں میں اس عام بے ایمانی پر گرفت کی گئی ہے جو کاروباری لوگوں میں بکثرت پھیلی ہوئی تھی کہ دوسروں سے لینا ہوتا تھا تو پورا ناپ کر اور نزل کر لیتے تھے، مگر جب دوسروں کو دینا ہوتا تو ناپ تول میں ہر ایک کو کچھ نہ کچھ گھاٹا دیتے تھے۔ معاشرے کی بیشتر خرابیوں میں سے اس ایک خرابی کو جس کی تباہت سے کوئی انکار نہ کر سکتا تھا، بطور مثال لے کر یہ بتایا گیا ہے کہ یہ آخرت سے غفلت کا لازمی نتیجہ ہے جب تک لوگوں کو یہ احساس نہ ہو کہ ایک روز خدا کے سامنے پیش ہونا ہے اور کوٹری کوٹری کا حساب دینا ہے اُس وقت تک یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ وہ اپنے معاملات میں کامل راستبازی اختیار کر سکیں۔ کوئی شخص دیانت داری کو اچھی پالیسی سمجھ کر بعض معاملات میں دیانت برت بھی لے تو ایسے موافق پر وہ کبھی دیانت نہیں برت سکتا جہاں بے ایمانی ایک مفید پالیسی ثابت ہوتی ہو۔ آدمی کے اندر سچی اور مستقل دیانت داری اگر پیدا ہو سکتی ہے تو صرف خدا کے عود اور آخرت پر یقین ہی سے ہو سکتی ہے، کیونکہ اس صورت میں دیانت ایک پالیسی نہیں بلکہ "بعضیہ" قرار پاتی ہے اور آدمی کے اُس پر قائم رہنے یا نہ رہنے کا انحصار دنیا میں اس کے مفید یا غیر مفید ہونے پر نہیں رہتا۔

اس طرح اخلاق کے ساتھ عقیدہ آخرت کا تعلق نہایت مؤثر اور دل نشین طریقہ سے واضح کرنے کے بعد آت ۷ سے ۸ تک بتایا گیا ہے کہ بدکار لوگوں کے نامہ اعمال پہلے ہی جرائم پیشہ لوگوں کے رجسٹر (BLACK LIST) میں درج ہو رہے ہیں اور آخرت میں ان کو سخت تباہی سے دوچار ہونا ہے۔ پھر آیت ۱۸ سے ۲۸ تک نیک لوگوں کا بہترین انجام بیان کیا گیا ہے اور یہ بتایا گیا ہے کہ ان کے اعمال نامے بلند پارہ لوگوں کے رجسٹر میں درج ہو رہے ہیں جس پر مقرب فرشتے مامور ہیں۔

آخر میں اہل ایمان کو تسلی دی گئی ہے اور اس کے ساتھ کفار کو خبر دیا بھی کیا گیا

ہے کہ آج جو لوگ ایمان لانے والوں کی تذلیل کر رہے ہیں، قیامت کے روز یہی مجرم لوگ اپنی اس روش کا بہت بُرا انجام دیکھیں گے اور یہی ایمان لانے والے ان مجرموں کا بُرا

انجام دیکھ کر اپنی آنکھیں ٹھنڈی کرینگے۔

اللہ کے نام سے جو بے انتہا مہربان اور رحم فرمانے والا ہے

تباہی ہے ڈنڈی مارنے والوں کے لیے۔ جن کا حال یہ ہے کہ جب لوگوں سے لیتے ہیں تو پورا پورا لیتے ہیں، اور جب ان کو ناپ کر یا تول کر دیتے ہیں تو انہیں گھاٹا دیتے ہیں۔ کیا یہ لوگ نہیں سمجھتے کہ ایک بڑے دن یہ اٹھا کر لاتے جانے والے ہیں؟ اس دن جبکہ سب لوگ رب العالمین کے سامنے کھڑے ہونگے۔

ہرگز نہیں، یقیناً بدکاروں کا نامہ اعمال قید خانے کے دفتر میں ہے۔ اور تمہیں کیا معلوم کہ

لہ اصل میں لفظ مُطَفِّئِينَ استعمال کیا گیا ہے جو مُطَفِّف سے مشتق ہے۔ عربی زبان میں مُطَفِّف چھوٹی

اور خفیر چیز کے لیے بولتے ہیں اور مُطَفِّف کا لفظ اصطلاحاً ناپ تول میں چوری چھپے کی کرنے کے لیے استعمال کیا جاتا ہے، کیونکہ یہ کام کرنے والا ناپ کر یا تول کر چیز دیتے ہوئے کوئی بٹری مقدار نہیں اڑاتا بلکہ ہاتھ کی ہتھالی دکھا کر ہر خریدار کے حصے میں سے تھوڑا تھوڑا اڑاتا رہتا ہے اور خریدار بیچارے کو کچھ پتہ نہیں چلتا کہ تاجر اسے کیا اور کتنا گھاٹا دے گیا ہے۔

۳۔ قرآن مجید میں جبکہ جگہ ناپ تول میں کمی کرنے کی سخت مذمت اور صحیح ناپنے اور تولنے کی سخت

تاکید کی گئی ہے۔ سورہ انعام میں فرمایا: انصاف کے ساتھ پورا ناپو اور تولو، ہم کسی شخص کو اس کی مقدار

سے زیادہ کا مکلف نہیں بھیراتے (آیت ۱۵۲)۔ سورہ نبی اسرائیل میں ارشاد ہوا: ”جب ناپو تو پورا ناپو اور

صحیح تر ازو سے تولو“ (آیت ۳۵)۔ سورہ رحمان میں تاکید کی گئی کہ تولنے میں زیادتی نہ کرو، ٹھیک ٹھیک

انصاف کے ساتھ وزن کرو اور نر ازو میں گھاٹا نہ دو“ (آیات ۸-۹)۔ قوم شعیب پر جس جرم کی وجہ سے

عذاب نازل ہوا وہ یہی تھا کہ اس کے اندر ناپ تول میں کمی کرنے کا مرض عام طور پر پھیلنا ہوا تھا اور حضرت

شعیب کی پے درپے نصیحتوں کے باوجود یہ قوم اس جرم سے باز نہ آئی تھی۔

۴۔ روز قیامت کو بڑا دن اس بنا پر کہا گیا ہے کہ اس میں تمام انسانوں اور جنوں کا حساب خدا کی

عدالت میں بیک وقت لیا جائے گا اور عذاب و ثواب کے اہم ترین فیصلے کیے جائیں گے۔

یعنی ان لوگوں کا یہ گمان غلط ہے کہ دنیا میں ان جرائم کا ارتکاب کرنے کے بعد یہ لوہی چھوٹ جائیں گے

وہ قید خانے کا دفتر کیا ہے؟ وہ ایک کتاب ہے لکھی ہوتی۔ تباہی سے اُس روز جھٹلانے والوں کے لیے جو روز جزا کو جھٹلانے ہیں۔ اور اُسے نہیں جھٹلاتا مگر ہر وہ شخص جو حد سے گزر جانے والا بد عمل ہے۔ اُسے جب ہماری آیات سنائی جاتی ہیں تو کہتا ہے یہ تو اگلے وقتوں کی کہانیاں ہیں۔ ہرگز نہیں بلکہ دراصل ان لوگوں کے دلوں پر ان کے بُرے اعمال کا رنگ چڑھ گیا ہے۔ ہرگز نہیں، بالیقین اُس روز یہ اپنے رب کی دید سے محروم رکھے جائیں گے، پھر یہ جہنم میں جا پڑیں گے، پھر ان سے کہا جائے گا کہ یہ وہی چیز ہے جسے تم جھٹلایا کرتے تھے۔ ہرگز نہیں، بے شک نیک آدمیوں کا نامہ اعمال بند پایہ لوگوں کے دفتر میں ہے۔ اور تمہیں کیا خبر کہ کیا ہے وہ بند پایہ لوگوں کا دفتر؟ ایک لکھی ہوئی کتاب ہے جس کی نگہداشت مقرب فرشتے کرتے ہیں۔ بے شک نیک لوگ بُرے مزے میں ہونگے، اُدبھی مسندوں پر بیٹھے نظارے کر رہے ہونگے، ان کے چہروں پر نرم خوشحالی کی رونق محسوس کر و گے۔ ان کو

اور کبھی ان کو اپنے خدا کے سامنے جواب دہی کے لیے حاضر نہ ہونا پڑے گا۔

۵۔ اصل میں لفظ یحییٰ استعمال ہوا ہے جو یحییٰ (جیل یا قید خانے) سے ماخوذ ہے اور آگے اُس کی جو تشریح کی گئی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے مراد وہ رجسٹر ہے جس میں سزاکے مستحق لوگوں کے اعمال کا درج کیے جا رہے ہیں۔

۶۔ یعنی وہ آیات جن میں روز جزا کی خبر دی گئی ہے۔

۷۔ یعنی جزا و سزا کو افسانہ قرار دینے کی کوئی معقول وجہ نہیں ہے، لیکن جس وجہ سے یہ لوگ اسے افسانہ کہتے ہیں وہ یہ ہے کہ جن گناہوں کا یہ ارتکاب کرتے رہے ہیں ان کا رنگ ان کے دلوں پر پوری طرح چڑھ گیا ہے اس لیے جو بات سراسر مقبول ہے وہ ان کو افسانہ نظر آتی ہے۔ اس رنگ کی تشریح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں فرمائی ہے کہ بندہ جب کوئی گناہ کرتا ہے تو اُس کے دل پر ایک سیاہ نقطہ لگ جاتا ہے۔ اگر وہ توبہ کر لے تو وہ نقطہ صاف ہو جاتا ہے، لیکن اگر وہ گناہوں کا ارتکاب کرتا ہی چلا جائے تو پورے دل پر وہ چھا جاتا ہے۔ دُسنَد احمد، ترمذی، نسائی، ابن ماجہ، ابن جریر، حاکم، ابن ابی حاتم، ابن جابر وغیرہ۔

۸۔ یعنی دیدارِ الہی کا جو شرف نیک لوگوں کو نصیب ہوگا اس سے یہ لوگ محروم رہیں گے ذریعہ تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفہیم القرآن، جلد ۸، القیامہ، حاشیہ ۱۷۔

۹۔ یعنی ان لوگوں کا یہ خیال غلط ہے کہ کوئی جزا و سزا واقع ہونے والی نہیں ہے۔

نفسیں ترین سرنید شراب پلائی جاتے گی جس پر مُشک کی مہر لگی ہوگی۔ جو لوگ دوسروں پر بازی لے جانا چاہتے ہوں وہ اس چیز کو حاصل کرنے میں بازی لے جانے کی کوشش کریں۔ اس شراب میں تسنیمؑ کی آمیزش ہوگی، یہ ایک چشمہ ہے جس کے پانی کے ساتھ مقرب لوگ شراب پئیں گے۔

مجرم لوگ دنیا میں ایمان لانے والوں کا مذاق اڑاتے تھے۔ جب ان کے پاس سے گزرتے تو آنکھیں مار مار کر ان کی طرف اشارے کرتے تھے۔ اپنے گھروں کی طرف پلٹتے تو فرے لیتے ہوتے پلٹتے تھے، اور جب انہیں دیکھتے تو کہتے تھے کہ یہ بکے ہوئے لوگ ہیں، حالانکہ وہ ان پر نگراں بنا کر

ثُمَّ اصْلُ الْفَاظِ فِي خِشْمِكَ مِنْكَ۔ اس کا ایک مفہوم تو یہ ہے کہ جن بزتوں میں وہ شراب رکھی ہوگی ان پر مٹی یا موم کے بجائے مشک کی مہر ہوگی۔ اس مفہوم کے لحاظ سے آیت کا مطلب یہ ہے کہ یہ شراب کی ایک نفسیں ترین قسم ہوگی جو نہروں میں بہنے والی شراب سے اشراف و اعلیٰ ہوگی اور اسے جنت کے خدام مشک کی مہر لگے ہوتے بزتوں میں لاکر اہل جنت کو پلائیں گے۔ دوسرا مفہوم یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ شراب جب پینے والوں کے حلق سے اترے گی تو آخر میں ان کو مُشک کی خوشبو محسوس ہوگی۔ یہ کیفیت دنیا کی شرابوں کے بالکل برعکس ہے جن کی بوتل کھلتے ہی بڑا ایک بھپکانا کہ میں آتا ہے، پیتے ہوئے بھی ان کی بدبو محسوس ہوتی ہے۔ اور حلق سے جب وہ اترتی ہے تو دماغ تک اس کی سڑاند پہنچ جاتی ہے جس کی وجہ سے بدمزگی کے آثار ان کے چہرے پر ظاہر ہوتے ہیں۔

اللہ تسنیم کے معنی بلندی کے ہیں، اور کسی چشمے کو تسنیم کہنے کا مطلب یہ ہے کہ وہ بلندی سے بہتا ہو، نیچے آ رہا ہو۔

۳۱ یعنی یہ سوچتے ہوئے پلٹتے تھے کہ آج تو فرما آگیا، میں نے فلاں مسلمان کا مذاق اڑا کر اور اس پر آواز سے اور بھنبیاں کس کر خوب طعنت اٹھایا اور لوگوں میں بھی اس کی اچھی گت بنی۔

۳۲ یعنی ان کی عقل ماری گئی ہے، اپنے آپ کو دنیا کے فائدوں اور لذتوں سے صرف اس لیے محروم کر لیا ہے اور ہر طرح کے خطرات اور مصائب صرف اس لیے مول لے لیے ہیں کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے انہیں آخرت اور جنت اور دوزخ کے چکر میں ڈال دیا ہے۔ جو کچھ حاضر ہے اُسے اس مومیم مامید پر چھوڑ رہے ہیں کہ موت کے بعد کسی جنت کے ملنے کا ان سے وعدہ کیا گیا ہے، اور جو تکلیفیں آج پہنچ رہی ہیں انہیں اس خیالِ خام کی بنا پر اکتیر کر رہے ہیں کہ دوسری دنیا میں کوئی جہنم ہوگی جس کے عذاب سے انہیں ڈرا دیا گیا ہے۔

نہیں بھیجے گئے تھے۔ آج ایمان لانے والے کفار پر نہیں رہے ہیں، مسندوں پر بیٹھے ہوتے ان کا حال دیکھ رہے ہیں، مل گیا ناکافروں کو ان حرکتوں کا ثواب جو وہ کیا کرتے تھے ۵۷

۵۸ لعلہ اس مختصر سے فقرے میں ان مذاق اڑانے والوں کو بڑی سبق آموز تنبیہ کی گئی ہے مطلب یہ ہے کہ بالفرض وہ سب کچھ غلط ہے جس پر مسلمان ایمان لاتے ہیں لیکن وہ تمہارا تو کچھ نہیں بگاڑ رہے ہیں۔ جس چیز کو انہوں نے حق سمجھا ہے اس کے مطابق وہ اپنی جگہ خود ہی ایک خاص امتداتی رویہ اختیار کر رہے ہیں۔ اب کیا خدا نے تمہیں کوئی فوجدار بنا کر بھیجا ہے کہ جو تمہیں نہیں چھڑ رہا ہے اس کو تم چھڑو، اور جو تمہیں کوئی تکلیف نہیں دے رہا ہے اسے تم خواہ مخواہ تکلیف دو؟

۵۹ لعلہ اس فقرے میں ایک لطیف طنز ہے۔ چونکہ وہ کفار کا ثواب سمجھ کر مومنوں کو تنگ کرتے تھے، اس لیے فرمایا گیا کہ آخرت میں مومن جنت میں مزے سے بیٹھے ہوتے جہنم میں جلنے والے ان کافروں کا حال دیکھیں گے اور اپنے دلوں میں کہیں گے کہ خوب ثواب انہیں ان کے اعمال کا مل گیا۔

تفسیر القرآن جلد پنجم

از سورہ محمد تا سورہ طلاق

انشاء اللہ ماہ ستمبر تک شائع ہو جائے گی۔ ہدیہ ۲۶ روپے
جو اصحاب اپنی فرمائشیں پہلے بھیج دیں گے ان کو کتاب پریس سے
آتے ہی پہلے روانہ کی جائے گی۔

ادارۃ ترجمان القرآن

۵-۱ سے ذیلدار پابک، اچھرہ-لاہور